Пневмония - это одно из серьезных осложнений гриппа у непривитых людей 

В 2015 году в Курганской области зарегистрировано 2986 случаев внебольничных пневмоний (33% - дети), что на 4,2 % ниже уровня 2014 года, когда было зарегистрировано 3147 случаев заболевания.

Типичные симптомы внебольничной пневмонии — это боль в грудной клетке во время дыхания, сухой кашель (позже с отделением мокроты), одышка, озноб, повышение температуры тела. Кроме того, болезнь может сопровождаться общими симптомами: снижением артериального давления, тахикардией, болями в суставах, отсутствием аппетита, слабостью, иногда тошнотой, рвотой.

Источником инфекции является больной человек с признаками респираторной инфекции, либо с ее бессимптомным течением. Основной путь передачи — воздушно-капельный (при чихании, кашле, разговоре, дыхании).

Пневмония может развиться из-за непосредственного проникновения вируса гриппа в легкие или когда во время гриппа развивается бактериальная инфекция. Когда вирусная или бактериальная пневмония делает состояние больного особенно тяжелым, требуется немедленная госпитализация.

В профилактике пневмоний важную роль играет предупреждение респираторных вирусных инфекций:
• Первоочередной профилактической мерой является иммунизация против гриппа, пневмококковой и гемофильной инфекции;

• Необходимо вести здоровый образ жизни, больше времени проводить на свежем воздухе, заниматься физкультурой, полноценно питаться, не курить, исключить употребление алкоголя;

• С наступлением холодов следует избегать переохлаждений и сквозняков, одеваться соответственно погоде;

• Помещения, в которых люди проводят много времени, должны регулярно проветриваться. Влажная уборка помещений тоже считается профилактической мерой против внебольничной пневмонии;

• Немаловажный фактор, предупреждающий попадание инфекций — соблюдение правил личной гигиены;

• В период подъема заболеваемости ОРВИ и гриппом нужно свести к минимуму посещение мест массового скопления людей. Если возникает такая необходимость, рекомендуется использовать маску, защищающую дыхательные органы от проникновения инфекций; 

• Следует помнить, что при первых признаках заболевания необходимо обратиться за медицинской помощью и ни в коем случае не заниматься самолечением.
   К группе риска по развитию пневмонии относятся пациенты с застойной сердечной недостаточностью, хроническими бронхитами, хронической носоглоточной инфекцией, врожденными пороками развития легких, с тяжелыми иммунодефицитными состояниями, ослабленные и истощенные больные, пациенты, длительно находящиеся на постельном режиме, а также лица пожилого и старческого возраста, беременные и маленькие дети до года. 
