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Телефон доверия

     Деятельность телефона доверия в Курганской области началась с 2002 года, благодаря частным пожертвованиям жителей г. Эполтона по программе сотрудничества города побратимы. Уже в год создания было зарегистрировано около 1,0 тысячи обращений. 
   С октября 2010 года в рамках взаимодействия с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в области начал действовать детский телефон доверия с единым общероссийским номером телефона (8 800 2000-122).
   На сегодня круглосуточную деятельность детского телефона доверия обеспечивают 14 специалистов учреждений социальной защиты населения, здравоохранения и образования, имеющих соответствующий опыт работы.

При звонке на номер 8 800 2000-122 в любом населённом пункте Российской Федерации со стационарных или мобильных телефонов дети, подростки и их родители, иные граждане могут получить экстренную психологическую помощь. 
   Анонимность и бесплатность — два основных принципа работы детского телефона доверия. Это означает, что можно получить психологическую помощь анонимно и бесплатно и тайна обращения гарантируется. В Курганской области детский телефон доверия работает круглосуточно. 
                  

              В случае сложной жизненной  ситуации вы всегда  можете       

                                 воспользоваться  телефоном доверия:      
             8-800-200-122

